HERENCIA DE UN SOLO GEN

ALELOS DOMINANTES Y RECESIVOS

2.1 El pelo negro de los cobayos es un cardcter dominante, la alternativa es el cardcter recesivo
de pelo blanco. Cuando un cobayo puro negro se cruza con uno blanco, yqué fracciéndela F,

negra se espera que sea heterocigota?

2.3 Cuando se cruzan entre si dos cobayos heterocigotos negros (Bb), a) ;cuél es la probabilidad
de que los tres primeros descendientes sean alternadamente negro, blanco, negro; o blanco,

negro, blanco? b) ;cudl es la probabilidad de que entre los tres descendientes se produzcan:

dos negros y uno blanco, en cualquier orden?

24 Un gen dominante b+ es responsable del color del cuerpo de la Drosophila silvestre; su alelo
recesivo b produce un color de cuerpo negro. Un cruzamiento de prueba de una hembra tipo
silvestre da una generacién F, de 52 negros y 58 de tipo natural. Si las hembras F, de ti-
po silvestre se cruzan con sus hermanos F, negros, ;qué proporciones genotipicas y
fenotipicas pudieran esperarse en la generacion F,? Haga un esquema de los resultados
empleando los simbolos genéticos adecuados.

En la Drosophila, los ojos de color sepia se deben a un alslo recesivo (s) ¥ loa del tipo natural o silvestre (cjos de co-
lor rojo) a gu alelo dominante s*. Si las hembras con ojos de color sepia se cruzan con machos de tipo natural o sil-
vestré. Lqué proporciones genotipicas y fenotipicas se espera si los machos F4 B8 CTUZAN CON SUS Precursorus

hembras de color sepia?

218 La falta de pigmentacién, denominada en los humancs albinismo, es el resultado de un alelo recesivo (a) y la pig-
mentacién normal es el resultado de un alelo dominante (A). Dos padres normales tienen un hijo albino.
Detarminese la probabilidad de que, a) el siguiente hijo sea albino; b} los siguientes des hijos sean albince; c} jcudl
es la probabilidad de que estos padres produzcan dos hijos, uno alino y otro normal?

215

En las zorras, el color de piel negro plateado ea codificado por un alelo recesivo b y el color rojo por su alalo domi-
pante B. Determine las proporciones genotipicas y fenotipicas esperadas del siguiente apareamiento: a} rojo pu-
ro X rojo portador; b) rojo portador X negro plateado; c) rojo puro X negro plateado.

220

ALELOS CODOMINANTES

223 Cuando los pollos con plumaje blanco veteado se cruzan con aves de plumaje negro, toda su descendencia serd
azul pizarra (azul andaluz). Cuando los pollos azul andaluz se cruzan entre sf producen descendencia con plumaje
1y blanco esparcido en la proporcién 1 : 2: 1, respectivamente; a) ;coémo se heredan estos caracteres del

negroAzu
plumaje? &) utilizando cualquier stmbolo apropiado, limite los genotipos para cada fenotipo.

ALELOS MORTALES :

26 Laausencia de patas en las reses (“amputadas”) se hs atribuido a un gen mortal completa-
mente recesivo. Un toro normal se aparea con una vaca normal y produce un becerro améli-
co (por lo general, muerto al nacer). Los mismos padres se aparean una vez mas. amp wfada

a) ;Cuél es la posibilidad de que el siguiente becerro nazca amélico?
b) ;Cuél es la probabilidad de que estos precursores tengan dos becerros de los cuales am-

bos sean amélicos? .
¢) Los toros que portan el alelo amélico {heterocigotos) se aparean con vacas no portado-

ras. Se deja que se apareen entre la generacién F, al azar para producir la generacién F,.
1Qué proporcién genotipica se espera en la generacion F,?



ALELOS MULTIPLES

237 El ejemplo 2-15 de la pégina 25 aporta la informacién genética de los sanguineos
hombre con grupo sanguineo B es demandado por una mujer de grupo ﬂeﬂ A iu&!'a e!i:;?: ::atﬁfmj?dgﬁgg
su hijo. El hijo de la mujer es del grupo sanguineo O. a) ;Es este honibre padre del nifio? b) Si este hombre es real-
mente el padre del nifio, especifique los genotipos de ambos padres. ¢) Si es imposible que este hombre del gru
B sea el padre del nifio de sangra!:tipo O, no considerando el genotipo de la madre, especifique el genotipo del padprz.
d) Si un hombre tiene el tipo sanguineo AB podria ser el padre de un nifio del grupo 0?7

2-10 Un hombre desea divorciarse de su esposa por infidelidad. Su primer y segundo hijo los
considera legitimos, y tienen grupos sanguineos O y AB respectivamente. El tercer hijo es
un varén que considera ilegitimo porque es de tipo sanguineo B. a) ; Puede aprovecharse es-
ta informacién para apoyar el casq del hombre? b) Se realiz6 otra prueba en el sistema de
grupos sanguineos M-N. El fétcer hijo tuvo grupo N. ;Puede emplearse esta informacién
para apoyar la demanda del hombre? Se Sabe que ef pedie o5 dof Gupo A

. ANALISIS DEL PEDIGREE {ARBOL GENEALOGICO)

2-11 EI pelo negro de los cobayos es producido
por un gen dominante B y el pelo blanco por
su alelo recesivo b. A menos de que haya I .—
evidencias de lo contrario, debe darse por é b
bb

sentado que II1 y II4 no portan el alelo
recesivo. Calcule la posibilidad de que un
descendiente de III1 y III2 tengan pelo 1
blanco. 1
BB
1
Bb

240 Un solo gen recesivo r es en gran parte responsable del desarrollo de cabello rojo en los humanos. El cabello oscu-
ro se debe principalmente a su alelo dominante R. En el drbol geneal6gico que se muestra a continuacién, a menos
de que haya evidencias de lo contrario, se da por hecho que los individuos que se casan con sus familiares no por-
tan el alelo r. Calcule la probabilidad de que aparezca pelo rojo en los hijos de estos matrimonice. g) I113 X 1119,
b) 1114 X II1100c) IV1 X IV2,d} IV1 X IV3)Loe simbolos negros representan el color rojizo, los simbolos blan-

‘cos representan el cabello oscuro.
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DOS O MAS GENES

35 Un alelo dominante L codifica para el pelo corto de los cobayos y su alelo recesivo ! codifica
para el pelo largo. Los alelos codominantes en un locus de distribucién independiente espe-
cifican el color del pelo, de modo que CYCY = amarillo, CYC¥ = crema y C¥C¥ = blanco. A
partir del apareamiento entre los cobayos dihfbridos cremas de pelo corto (LICYC¥), prediga
la proporcién fenotipica esperada en la progenie. .

36 El tamafio normal de patas, caracteristico del ganado vacuno tipo Kerry, es producido por
el genotipo homocigoto DD. El ganado tipo Dexter de patas cortas posee el genotipo hete-
rocigoto Dd. El genotipo homocigoto dd es mortal, dado que origina productos muertos,
sumamente deformes, denominados ‘‘bulldog calves”. La presencia de cuernos en las reses
es codificada por el alelo recesivo de otro locus genético p; la condicién opuesta (ausencia de
cuernos) es producida por su alelo dominante P. En el apareamiento entre el ganado Dexter
sin cuernos de genotipo DdPp, ;qué proporcién fenotipica se espera en la progenie adulta?

310 Enla Drosophila, #l color negro del cuerpo es producido por un gen recasivo e y el color gris en el tipo natural o sil-
vestre es producido por el alelo dominante e*. Las alas rudimentarias son codificadas por un gen recesivo vgylas
alas normales {tipo natural) por su alelo dominante vg™*. Si las moscas dihibridas de tipo natural se cruzan y pro-
ducen 256 descendientes, jcuéntos de estos descendientes se esperan en cada clase de fenotipo?

LA GENETICA DEL SEXO

DETERMINACION DEL SEXO Y HERENCIA LIGADA AL SEXO

53 Un gen recesivo, ligado al sexo, (k) prolonga el tiempo de coagulaci6én sanguinea, l.o que pro-
voca una condicién patolégica denominada “hemofilia”. A partir de la informacién del pe-
digree, responda las siguientes preguntas. a) 1Cuél es la probabilidad de que el primer hiio

de 112 sea hemofilico &i se casa con un hombre normal? ; X O] Ky
_b) Supdngase que su primer hijo sea también hemofilico. 1 .
;Cual es la probabilidad de que su segundo hijo sea tam- gt -

bién hemofilico? c) §Cuadl es la probabilidad de que el pri- 1 D é (5 i Xy
mer hijo de 1I3 sea normal si se casa con un hqmb::e 1 2 3 4
hemofflico™ Legend: . hombre hemofilico

D hombre normal
O mujer normal

Machos heterogaméticos (métodos XY y XO)
igado al sexo produce daltonismo hacia los colores rojoy verde en los humanos. Una mujer nor-

dalténico se casé con un hombre dalténico. a) ; Qué genotipos p_usde tener la madre del hombre
es de que el primer hijo de este matrimonio sea dalténico? c) {Qué porcen-
rci6n se eapera que sean normales de todos los

_ 512  Un gen recesivo
mal cuyo padre fue
dalténico? b) ;Cusles son las probabilidad .
taje se espera que sean dalténicas de todas las hijas? d) ; Qué propo

nifios (sexo no especificado)?
GARACTERES INFLUIDOS POB EL SEXO
535 El cuarto dedo (anular) de los seres humanos puede ser m4s largo o mis corto que el segando dedo (indice). Se
piensa que &l dedo indice corto es producide por un gen que es dominants en los hombres y recesivo en Iu muje-
res, ;Qué tipos de nifios y con qué frecuencia podrian tener los siguientes mt.rimonld&zfolhombre‘con dedos car-’
tos cigotd X mmjer con dedos cortos; 5) mujer con dédos largos Keterocigota. X hombr con dedos cortos .
homocigoto; ¢) ho_mbres con‘dedou cortos heterocigoto X mujer con dedos larges heterocigota

538 Un gen recesivo ligado al sexo en los seres humanos produce hombres dalt6nicos cuando son hemidgot.o.a y muje-
res dalténicas cuando son homocigotas. Un gen influido por el sexo para el patron de la calvicie es d?mmant.e en
los hombres y recesivo en las mujeres. Un hombre calvo, dalténico, hetarocigoto, se casa con una mujer no calva,
con visién normal, cuyo padre fue dalténico y no calvo y cuya madre fue calva con visién normal. Enumere las

propdrciones fenotipicas esperadas en sus hijos.



PROBLEMAS DE GENETICA

(Antigua propuesta de Selectividad, de cuando pedian problemas)

Hay problemas en todos los libros de texto de 2°, en todo caso, se referirian a las
leyes de Mendel y a la herencia ligada e influida por el sexo.

BLOQUE .... (5 puntos)
1* propuesta:

En aves, se cruza un pajaro homozigético con plumas planas (a) y negras (b) con un
pajaro homozigotico con plumas crespas (o) v blancas (/3). Los dos pares de genes, a y

o, b yp no estan ligados. Los hibridos de la 17 generacion filial poseen plumas grises
ligeramente crespas. Estos hibridos son luego intercruzados para obtener la 2°
generacion filial. Responda a las siguientes cuestiones.

- A) Explica el tipo de herencia que presentan estos genes. Define y diferencia los
conceptos de homozigotico y heterozigético. (1,25 puntos).

- B) El problema hace referencia a la herencia de dos caracteres. Indica y enuncia
la ley de Mendel que la regula (1,25 puntos).

- C) (Cual seria el genotipo del hibrido de la 1* generacién filial? ;Cémo serian
los gametos de estos hibridos y en qué proporciones se producirian? Explica tu
respuesta (1,25 puntos)

- D) (Cuaél seria la distribucion genotipica y fenotipica en la 2* generacion filizal?
(1,25 puntos).

2" propuesta:

Ante el problema, preguntar todas las cuestiones con referencia al problema sin entiar
en definiciones tedricas. Por ejemplo:

- A) Indica los genotipos de los individuos parentales y el del hibrido de la 1
generacion filial? (Como serian los gametos de estos hibridos y en qué
proporciones se producirian? Explica tu respuesta (1,25 puntos)

- B) (Cudl seria la distribucion fenotipica en la 2* generacion filial? (1,25 puntos).

- C) (Qué proporcion de los genotipos de la 2* generacion filial son
heterozigéticos para al menos uno de los pares de genes (1,25 puntos)

- D) (Cual seria la proporcién genotipica y fenotipica de la progenie obtenida en
el retrocruzamiento del hibrido de la 1* generacion filial con el parental de
plumas planas y negras (1,25 puntos).
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